

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ طس ﴿٢٤﴾ تِلْكَ آيٰتُ الْقُرْآنِ وَكِتَابٌ مُّبِیْنٌ ۝
 هُدًى وَبُشْرٰی لِلْمُؤْمِنِیْنَ ۝ الَّذِیْنَ یُقِیْمُوْنَ الصَّلٰوةَ وَیُؤْتُوْنَ
 الزَّكٰوةَ وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ یُوقِنُوْنَ ۝ اِنَّ الَّذِیْنَ لَا یُؤْمِنُوْنَ بِالْآخِرَةِ
 رَبِّیْنَ لَهُمْ اَعْمَالُھُمْ فَھُمْ یَعْمَهُوْنَ ۝ اُولٰٓئِكَ الَّذِیْنَ لَهُمْ سُوْءُ
 الْعَزَابِ وَھُمْ فِی الْآخِرَةِ هُمْ الْاٰخَسِرُوْنَ ۝ وَاِنَّكَ لَتَلْقٰی الْقُرْآنَ
 مِنْ لَدُنْ حَكِیْمٍ عَلِیْمٍ ۝ اِذْ قَالَ مُوْسٰی لِاٰھِلِہٖ اِنِّیْ اَنْتُمْ نَارًا
 سَاۤءَتِیْكُمْ مِنْۢ مِّنۡعًا خَبِیْرًا ۝ اَوٰتِیْكُمْ بِشَحَابٍ مِّنۢ مَّیْمٰنِیْكُمْ تَعْلَمُوْنَ
 تَصْطَلُوْنَ ۝

اللہ کے نام سے شروع جو نہایت مہربان رحم والا ۝ طاسین یہ آیتیں ہیں قرآن اور
 روش کتاب کی ۝ یہ آیت اور خوش خبری ایمان دہوں کو ۝ وہ جو نماز پرا رکھتے ہیں اور زکوٰۃ
 دیتے ہیں اور وہ آخرت پر یقین رکھتے ہیں ۝ وہ جو آخرت پر ایمان نہیں لاتے ہم نے ان کو کھڑ
 ان کی نگاہ میں بھلا کر دکھائے ہیں ۝ ^{وہ ٹھیک رہے ہیں} یہ وہ ہیں جن کے لئے ہم نے آواز ہے اور میں آخرت
 میں سب سے بہتر کر لیتا ہوں ۝ اور بیشک تم قرآن سکھاتے جاؤ گے اور علم والے
 کا طرف سے ۝ جب کہ موسیٰ نے اپنی گھر والی سے کہا مجھے ایک آگ نظر نہیں ہے عنقریب ہی
 تمہارے پاس اس کی کوئی خبر لاتا ہوں یا اس میں سے کوئی چمکتی چیز آئی گا اور تم تارو ۝
 (۲۴/ انعام ۝ ت رک)

اللہ تعالیٰ کے نام سے شروع کرنا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے
 ا۔ طاسین - حرف مقطعات سے ہیں۔

● قرآن اور کتاب کا دو حشیتیں ہیں ایک یہ کہ دونوں اس کلام الہی کے علم نام ہیں جو حضور پر زوالی اللہ علیہ آواز
 پر نازل ہوا ہے اس کلام کی صفتیں ہیں یعنی قرآن سے مراد (پڑھا جائے والا) کتاب (جو لکھا جائے) یعنی
 نے کتاب جس سے جو ۲ محفوظ ہوا ہے

۲۔ اگر لیسویں کا تعلق دوزخوں سے ہو تو مطلب یہ ہو گا کہ پہل ایمان ہی اس کتاب میں سے نہیں پایا جاتا ہے اس کی تعلیمات پر عمل کرنے والوں کی سعادت حاصل کرتے ہیں اس کے لیے انہی کے لیے باعث ہر ایت ہے ایک توجیہ یہ بھی کہتے ہیں کہ "للمؤمنین" کا تعلق صرف بشری سے ہے یعنی اس کتاب میں ہر ایت کا بیجا کام کر دوسروں کے لیے ہے لیکن بشارت کی تحقق کا باعث قبول کرنے والوں کا ہونا۔

۳۔ دوسری طرف سے ایمان کا دعویٰ کرنے والے نہیں ہر تا بلکہ ایمان لانے کے بعد احکام الہی کی بجا آوری کے لیے کوشش مانہ ہونا بھی ضروری ہے ان میں ایمان نماز کی پابندی اور مال کی زکوٰۃ ادا کرنا۔ اور آخرت پر یقین رکھنا ہے (یعنی) ۴۔ جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے ہم نے ان کے لیے (بے) اعمال کو ان کی نظروں میں بجا کر دیا ہے (ان کا نفس پر اعمال کو پسند کرنے تک ہے) اس لیے وہ نتائج اور انجام سے بے خبر رہ کر بد اعمالی میں سرگرداں ہیں۔

۵۔ یہی وہ وقت ہے جس کے لیے ہر عذاب ہے یعنی دنیا میں قتل، قید اور ذلت کا عذاب۔ اور یہی وقت آخرت میں سب سے زیادہ خسارہ پانے والا ہے۔ اللہ نے ان کو عزت بخش اپنے محبوب رسول کو ان کے درمیان پیدا فرمایا۔ مگر انہوں نے رسول کا حکم نہ مانا اور آخرت کی کاروائی پر دنیا میں قتل اور ذلت سے بے خبر ہو کر فریج ۵۔ آخرت میں دوزخ کو اختیار کیا پس ان سے زیادہ خسارہ نامہ ادا کوئی ہو سکتا ہے۔

۶۔ اور آپ کو ایک بڑے حکمت والے علم والے کی طرف سے قرآن دیا جا رہا ہے یعنی یہ قرآن ایک ایسے عظیم ترین علم و حکیم کی طرف سے ہے جس کے علم و حکمت کی تہہ رنگا نہیں پہنچ سکتا۔ علم حکمت کا اندر داخل ہے کیوں کہ علم عام مفہوم پر اور حکمت کا لفظ عمل کے استعمال پر دلالت کرتا ہے۔ دونوں اوصاف کو ظاہر کرنے کے لیے حکیم کے ساتھ علم لیا فرمایا۔

۷۔ "جب (موسیٰ) مدین سے مصر کی طرف آ رہے تھے تو راستہ میں ایک جگہ (دو مکانے اپنی بیوی سے کہا کہ مجھے ایک آگ دکھاؤ) وہاں سے وہاں سے کوئی چر ہرزورے کر آؤں گا یعنی تم میں سے کسی کو بھیج دو جس کا ہر خبر لے دو اور یا تمہارے پاس کوئی چر ہرزورے کر آؤں گا۔ تاکہ تم تاپ ہو (اپنے آپ کو آگ سے سنبھالو) یعنی تم کو سردی دہر کرنے کے لیے آگ سے تاپ سکو۔ سردی کا موسم تھا اور سردی سخت تھی اس لیے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ایسا کیا۔ (تفسیر مظہری)

لغوی اشارے: ﴿تَهْدِي﴾: ہدایت، ہدایت کرنا ﴿بَشَرِي﴾: خوش خبر، ایسی خبر جس کو سن کر

بشرہ پر سرت و قوشی کے آثار، ظاہر و باہر *** لَعْمُصُونُ**؛ وہ سرگرداں پھرتے ہیں وہ سرگرداں گمراہ
 پھرتے ہیں *** مُلَقَّي**؛ تجھے تلتین کہا جاتا ہے۔ تجھے مدعا ہے۔ تجھے مکھلا یا جاتا ہے *** اَنْشَتْ**؛ میں نے دیکھا،
 میں نے محسوس کیا *** شِخَابٌ**؛ آسارا۔ قنداریں جو مارا ڈنٹا ہر آنفر آتا ہے *** قَبَسٌ**؛ آگ کا شعلہ (لق)
تعمیری خلاصہ *** طاسین**۔ یہ آیات ہیں قرآن حکیم کی اور واضح کتاب کی۔ یہ ہدایت اور خوشخبری دینے
 والے ہیں اہل ایمان کے لئے۔ وہ اہل سعادت مومنین جو نماز میں قائم کرتے اس کے شرائط کی تکمیل کے ساتھ اور
 اپنے احوال کی زکوٰۃ دیتے اور اور آخرت پر یقین رکھتے ہیں۔ جو ایمان سے دور رہیں اور آخرت پر ایمان
 نہیں رکھتے اللہ تعالیٰ نے ان کے اعمال ان کی نظر میں خوب اور مجمل بنا رکھے ہیں اسی لئے وہ گمراہی میں سرگرداں
 پھرا کرتے ہیں اور انہی لوگوں کے سمت مذبذب الگاتا ہے اور آخرت میں وہ بڑے نقصان کا شکار ہوتے
 اور تا دمطلق رب العلمین اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو حکم جمید قرآن حکیم ^{علی} کہا جاتا ہے، صی

فَلَمَّا جَاءَهَا نُودِيَ أَنْ بُورِكَ مِنْ فِي النَّارِ وَمَنْ حَوْلَهَا وَسُبْحَانَ اللَّهِ
 رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ يَمْوَسَّىٰ إِنَّهُ أَنَا اللَّهُ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ وَأَلْقِ عَصَاكَ
 فَلَمَّا رَأَاهَا تَهْتَزُّ كَأَنَّهَا جَانٌّ وَلَّى مُدْبِرًا وَلَمْ يُعَقِّبْ ۝ يَمْوَسَّىٰ لَا
 تَخَفْ ۝ إِنِّي لَا يَخَافُ لَدَيَّ الْمُرْسَلُونَ ۝ إِلَّا مَنْ ظَلَمَ ثُمَّ بَدَّلَ حَسًّا
 بَعْدَ سُوءٍ فَإِنِّي غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝ وَأَدْخِلْ يَدَكَ فِي جَيْبِكَ تَخْرُجْ
 بَيْضًا مِمَّنْ غَيْرِ سُوءٍ ۝ فِي تِسْعِ آيَاتٍ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَقَوْمِهِ ۝ إِنَّهُمْ
 كَانُوا قَوْمًا فَاسِقِينَ ۝

بھرحب ہوگا اس کے پاس آئے تو آواز آئی کہ جو آگ میں لہے اس کے آس پاس ہے وہ
 باہر نکلتے ہے اور پاک ہے اللہ جو تمام جہان کا رب ہے * اسے ہوگا میں جو ہوں تو اللہ
 نہر دست (اور) حکمت والا ہوں * اور اپنی لاکھی ڈال دو بھرحب اس کو دیکھا وہ
 کی طرح صل رہی ہے تو ہوگا بیچ بھیر کر مہانے
 اے ہوئی ڈرو مت کیوں کہ میرے حضور میں رسول ڈرا نہیں کرتے * لیکن جس نے ظلم کیا
 میرا ہی کہ لب اس نے اس کو نیکی سے بدل دیا ہو تو میں مغفور رحیم ہوں * اور اپنا ہاتھ
 اپنے گریبان میں ڈالو (بھرنے کا) وہ سعید نکلا * گابے عیب یہ ایک نشان ہے سجد
 اور نشانوں کے جو فرعون اور اس کی قوم کے پاس بھینچی جاتی ہیں کیوں کہ وہ ایک بدکار قوم ہے *
 (۲۷/۸ تا ۱۲ * ت: ح)

۸۔ جب (حضرت موسیٰ علیہ السلام) وہاں پہنچے تو وہاں عجیب ہی منظر دیکھا آگ ہے بڑی روشن آگ لیکن نہ دھواں ہے نہ
 تپش اس کے بیچ ایک سبز درخت کھڑا ہے اسے چلانا تو کچا وہ اس کی رنگت کو دیکھا اور وہ اسے اٹھا کر آواز آئی
 نہ ہی ہاتھ نکلتے وہ ذات جو اس آتش نماز میں ہے اور اس کا سارا ماحول مبارک ہے
 نے ہمیشہ وہاں سے اور ان تمام
 اس آواز کے آواز لگاتار آتا ہے
 (ضیاء القرآن)

۹۔ اسے جوئی بات یہ ہے کہ میں ہی ہوں اللہ عزت والا حکمت والا ۔

۱۰۔ اور ایسا عطا ڈال دو "چنانچہ حضرت جوئی علیہ السلام نے حکیم الہی عطا ڈال دیا اور وہ سانب پہنچا ۔ پھر جوئی نے اسے دیکھا ہرانا ہوا تو گیا سانب ہے سبجو تعمیر کر چلا اور شکر کرنے دیکھا ۔ ہم نے فرمایا اسے جوئی ڈرو نہیں بیشک میرے حضور رسولوں کو خوف نہیں ہوتا " نہ سانب کا نہ کسی اور چیز کا یعنی جب یہ اہلین امن دونوں جوئے

۱۱۔ "ماں جو کوئی زیادتی کرے" اس کو ڈرو ہوتا اور وہ بھی جب توبہ کرے "پھر برائی کے بعد عبادت سے بدلے توبہ شک میں بخشنے والا مہربان ہوں" توبہ قبول فرماتا ہوں اور بخش دیتا ہوں اس کے بعد حضرت جوئی عطا ڈال

کو دوسرا نشان دکھائی تھا
(کنز الامان ج ۱)

۱۲۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت جوئی علیہ السلام کو حکم دیا کہ آپ اپنا ہاتھ اپنے گریبان میں ڈالیں جب آپ نے

تھیں ارشاد کرتے ہوئے اپنا ہاتھ گریبان میں ڈال کر باہر نکالا تو وہ چاند کی طرح چلتا ہوا باہر نکلا ۔ یہ

دو سحرے ان خصوصیات میں سے ہیں جن کے ساتھ میں تہی میں تائبہ کر دیا گیا اور ان سے نوزد کر تھیں

فرعون اور اس کی قوم کی طرف روانہ ہونے کا قاتل فرعونوں کا تائبہ بھی دیکھا دلیل میں کیا جا سکتا (ابن کثیر)

لغوی اثنے سے * بورک : اس کو برکت دی گئی ، وہ برکت دیا گیا * **سحر** : وہ ملتی ہے ، وہ

بل کھاتا ہے * **جان** : جن ، سانب ، جن کی جمع ہے ۔ جنوں کے باپ کا نام جان ہے * **یعقوب** :

وہ صحیح نہیں پھرا ، علیٹ کر نہیں دیکھا * **جینٹ** : آرا گریبان جبٹ بمعنی گریبان (لق)

تعمیر خدامہ * حضرت جوئی علیہ السلام جب اس آگ کے نزدیک آئے تو ادا آگ آگ اور اس آگ سے

برکت والا ہوا اور اس کے اطراف ہے پاک و منزه ہے اللہ تعالیٰ سارے عالموں کا پروردگار ہے ۔ فرمایا اسے

جوئی میں ہی اللہ ہوں عزت و غلبہ و حکمت والا ۔ اپنے ہاتھ کے عطا کو زمین پر ڈال دو اب وہ ایسے ایسے

ہوا رہا تھا جیسے کہ سانب ہو حضرت جوئی پشت پلٹا کر وہاں سے نکل پڑے اور علیٹ کر بھی نہ دیکھا

ارشاد ہوا جوئی مت گمراہ ۔ میرے سامنے جو خنزیر نہیں چوتے جو رسول بناے جاتے ہیں ۔ ہاں مگر

وہ ظلم کرتا ہے وہ ڈرتا ہے تاہم وہ ظالم بھی برائی کے بعد تکی کرے توبہ شک میں بخشنے والا مہربان

آنے والا ہوں ۔ حکم ہوا کہ اپنا ہاتھ اپنے گریبان میں ڈالو جب اسے نکالا تو وہ منہ چکھتا ہوا پھر کسی تکلیف

کا شکار نہ ہو گا ۔ نوکے بچھا دو سحرے ہیں جنہیں عطا کر کے حضرت جوئی کو فرعون اور اس کے لوگوں کی طرف بھجوانا

کیوں کہ وہ سارے سرکش ما قرمانی ہیں ۔

فَلَمَّا جَاءَتْهُمْ آيَاتُنَا مُبْصِرَةً قَالُوا هَذَا سِحْرٌ مُّبِينٌ ۝ وَحَدُّوا بِهَا وَ
 اسْتَيْقَنَتْهَا أَنفُسُهُمْ ظُلْمًا وَعُلُوًّا ۖ فَانظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ
 الْمُفْسِدِينَ ۝ وَلَقَدْ آتَيْنَا دَاوُدَ وَ سُلَيْمَانَ عِلْمًا ۖ وَقَالَ الْحَمْدُ لِلَّهِ
 الَّذِي فَضَّلْنَا عَلَيَّ كَثِيرًا مِّنْ عِبَادِهِ الْمُؤْمِنِينَ ۝ وَوَرِثَ سُلَيْمَانُ
 دَاوُدَ ۖ وَحَالَ يَأْيُسًا النَّاسُ عَلَيْنَا مَنَظِقَ الطَّيْرِ ۖ وَأَوْثِنَّا مِنْ كُلِّ
 شَيْءٍ ۖ إِنَّ هَذَا لَهَوُ الْفَضْلِ الْمُبِينِ ۝ وَحَشِرَ لِسُلَيْمَانَ جُنُودَهُ
 مِنَ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ وَالطَّيْرِ فَهُمْ يُوزَعُونَ ۝

یس جب آئیں ان کے پاس بہاری نشانیاں بصیرت افزا رہیں کر تو انہوں نے کہا یہ تو جادو
 ہے کہلا ہوا اور انہوں نے انکار کر دیا ان کا حال ان کے لیے کیا تھا ان کی صداقت کا
 ان کے دلوں نے، (ان کا انکار) محض ظلم اور تکبر کے باعث تھا پس آپ ملاحظہ فرمائیے کیا
 (سورۃ نوح) انجام ہوا عباد پر یا کرنے والوں کا اور یقیناً ہم نے عطا فرمایا داؤد اور سلیمان
 کو علم اور انہوں نے کیا سب تعریفیں اللہ تعالیٰ کے لئے جس نے ہرگز یہ نہ کیا ہمیں اپنے ہیبت سے
 مومن بندوں پر اور جائزین نے سلیمان داؤد کے اور فرمایا اسے لوگو! ہمیں سکھائی گئی
 ہے یہ نودوں کی بولی اور ہمیں عطا کی گئی ہے ہر قسم کی چیزیں بے شک یہی وہ نمایاں ہزارگی
 ہے (جو ہمیں مرحمت ہوئی) اور فراموشی کے لئے سلیمان کے لئے شکر جنوں ان لوگوں اور
 یہ نودوں سے پس وہ نظم و ضبط کا پابند ہیں

(۲۷/۱۳ تا ۱۷ ت: ص)

۱۳۔ "مگر جب بہاری نشانیوں انہیں کھولیں ان کے پاس آئیں" یعنی انہیں سحر سے دکھائے گئے " جو ہے
 تو صریح جادو ہے۔"

۱۴۔ "اور ان کے شکر سے اور ان کا دوسرا ان (سجودوں) کا یقین تھا" اور وہ جاننے والے کہ بے شک

یہ نشانیاں اللہ کی طرف سے ہیں لیکن باوجود اس کے اپنی زبانوں سے انکار کرتے رہے۔ "ظلم اللہ بکبر سے تو دیکھو کیا انجام
ہوا تم دونوں کا" کہ عذوق کر کے ملا کر گئے تھے۔
۱۵۔ اور ہم نے داد و اولاد سلیمان کو علم عطا کیا۔

طاعت بشریہ کے مطابق اللہ کی ذات اصفیات، احکام اور مبدء و معاد کے احوال پر اور پر بندوں اور
چہ یاریوں کی بولی اور پیادوں کی تسبیح اور موعظہ کو نرم کرنے کا علم ہم نے عطا کیا۔ اور (اللہ کا نعمتوں کا منکر اور
کرتے ہوئے) دونوں نے کہا تعریف ہے اس اللہ کی جس نے اپنے کثیر مومن بندوں پر ہم کو یہ تریا عنایت فرمائی۔
"دونوں نے علم کے مطابق عمل کیا اور نعمت کے حق کو پہچان کر یہ حمد کیا۔" علم کبھی فضیلت ہے اور نابت
شرف ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا عابد پر عالم کا فضیلت ایسی ہے جیسے چوہرے میں
حایئہ کو مانتی ستاروں پر۔ آیت میں نعمت علم کا منکر اور کرنے کی ترغیب ہے

۱۶۔ اور سلیمان داد دے دے وارث ہوئے یعنی نبوت کے حکومت کے اور علم کے وارث ہوئے۔ نبوی نے لکھا
ہے کہ حضرت داد و داد کو اللہ نے جو نعمتیں عطا فرمائی تھیں وہ سب حضرت سلیمان کو عطا فرمائی بلکہ تسخیر ہوا
اور تسخیر شیطین یہ دونوں چیزیں زیادہ عنایت فرمائی * اور سلیمان نے کہا اسے دوو باہم گوہر بندوں
کی بولی سکھادی تھی ہے اس صلہ میں حضرت سلیمان کی طرف سے اللہ کی نعمت کے شکر کا اظہار ہے
اور سحزہ کا ذکر کر کے دوو کو اس کی کفایت کی دعوت ہے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام تو پر بندوں کا آواز سے
بھیراں کا دل مدعا سمجھ لیتے تھے اس پر بندوں کی بولی کو بھی حضرت سلیمان نے اپنے لئے "منطق" کہا * اور ہم کو
ہر چیز دی گئی ہے۔ اس سے مراد کثرت انعامات کا اظہار ہے۔ (کل استخراق نہیں) عرب کہتے ہیں نلاد و کما پس
ہر شخص آگاہ یعنی بہت آگاہ ہے۔ نلاد شخص ہر بات جانتا ہے یعنی اس کو سلومات بہت ہیں * "کوئی شہ
نہیں کہ یہ (عطا و صدقہ دہی) کھلا ہوا (اللہ کا) انفس ہے۔" فضل میں سے مراد کھل ہوئی فضیلت۔ حضرت
سلیمان علیہ السلام نے یہ بات ادا و شکر کے لئے کہی (اظہار خیر کے نہیں) نبوی نے لکھا ہے کہ روایت میں آیا ہے
کہ حضرت سلیمان علیہ السلام نے ساری اودے زمین پر سات سو برس اور چھ ماہ تمام جن دانش دیر بند و چہرہ اور
در بندوں پر حکومت کی اور ہر چیز کی بولی اللہ نے ان کو سکھادی تھی۔ (تفسیر مظہری)

۱۷۔ اور سلیمان نے شکر جمع کیا تھا جن دانش و پر بندوں سے پھر جاہلیت سنائی جاتی ہے۔ آگے شکر کے اقل
مجھے سارے ایک جگہ روکے جاتے تاکہ تمام شکر ایک جگہ جمع ہو اور جمع ہو کر عیسائے امت سے کیسے (روحانی)

لغوی اشارات * **مہینہ** : واضح ارشاد واضح کرنے والی دکھانے والی * **جحدوا** : ائمہ نے انکار کیا وہ منکر ہوئے۔ **جحدوا** اور **جھوڑو** سے جس کے مننی دل میں جس بات کا اثبات ہو اس کا مننی لہ جس کی مننی ہو اس کا اثبات کرنے کے ہیں * **استیقنتھا** : اس کا یقین کیا * **علو** : بلند ہونا، سرکش ہونا۔ کسی کام پر فخر ہونا، کسی چیز پر زبر ہونا، کسی شخص پر غلبہ پانا، بکثرت بلند اور رفعت۔ سئل کا منہ (لقام) **تفسیر خلاصہ** * پھر جب فرعون نے اس کے ساتھیوں کے پاس حیرت انگیز آنکھیں کھول دیے والے سحر سے اسے تو وہ تو یا ہرے کہ یہ تو واضح سحر ہے اور اپنے ظلم زبردستی غرور و تکبر سے ان سحرزوں کا انکار کیا حالانکہ دل میں اسے انہیں سحرزوں کو تسلیم کر چکے تھے پھر تو دیکھنے کو صاف دھپانے والوں کا کبیرا انجام ہوا۔ اللہ تعالیٰ کو گڑبگڑ ہے کہ ہم نے داد دیا اور سلیمان کو حکم کی نعمت سے ڈرا تو ان دونوں نے شکر ادا کرتے ہوئے کہا کہ تمام تعریفیں اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں جس کے اپنے کرم سے ہمیں اپنے بہت سے سزا مند مومن بندوں پر فضیلت عطا کی۔ اور سلیمان، داد دے جانے کا نعمت تمام وارث ہرے اور حطاب کہا کہ تو تو! ہمیں پر بندوں کی بوجہ زبان سکھائی گئی ہے اور ہر طرح کے اسباب عطا کئے گئے ہیں اور یقیناً یہ اللہ تعالیٰ کا کفلا اور واضح فضل و کرم ہے۔ سلیمان کے لئے * **شکر عظیم** جو صرافتوں اور پر بندوں پر مشتمل تھا (ان کے مدد خطے کے) انہما کیا یقیناً تھا جو پوری ترتیب اور نظم کے ساتھ کرم کے احباب تھے۔

حَتَّىٰ إِذَا أَتَوْا عَلِيًّا وَادْرَأَتِ الْمَلَأَ قَالَتْ نَمْلَةٌ يَا أَيُّهَا النَّمْلُ ادْخُلُوا مَسْكِنَكُمْ لَا
 يَحْطُمَنَّكُمْ سُلَيْمَانُ وَجُنُودُهُ ۗ وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۗ فَتَبَسَّمَ ضَاحِكًا مِّنْ
 قَوْلِهَا وَقَالَ رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ
 وَعَلَىٰ وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَدْخِلْنِي بِرَحْمَتِكَ فِي
 عِبَادِكَ الصَّالِحِينَ ۝ وَتَفَعَّدَ الطَّيْرُ فَقَالَ مَا لِيَ لَا أَرَى الْهَدْيَ
 أَمْ كَانَ مِنَ الْغَائِبِينَ ۝ لَا أُحَدِّثُهُ عُذَابًا أَبَدًا شَرِيدًا أَوْ لَا أَدْجُنَّا
 أَوْ لِيَا تَيْبِي سُلْطٰنٍ صُبٰنٍ ۝

یہاں تک کہ جب چیونٹیوں کے میدان میں پہنچے تو ایک چیونٹی نے کہا کہ جیسٹو اپنے اپنے
 بلوں میں داخل ہو جاو ایسا نہ ہو کہ سلیمان اور اس کے لشکر تم کو کھیل ڈالیں اور ان کو خر
 بھی نہ ہو * تو وہ اس بات کو سن کر ہنس پڑے اور کہنے لگا اے میرے دو گمار! مجھے توفیق
 عطا فرما کہ جو احسان تو نے مجھ پر اور میرے ماں باپ پر کئے ہیں ان کا شکر کروں اور ایسے
 نیک کام کروں کہ تو ان سے خوش ہو جاو اور مجھے اپنی رحمت سے اپنے نیک بندوں میں
 داخل فرما * انہوں نے جانوروں کا جائزہ لیا تو کہنے لگا کیا سب ہے کہ یہ یہ نظر نہیں آتا
 کیا کہیں محاب ہو گیا ہے * میں اسے سمجھتا ہوں کہ اسے سزا دوں گا یا ذبح کر دوں گا یا میرے
 سامنے (اپنی بے قصوری کی) دلیل صریح پیش کرے *

(۱۸/۲ تا ۲۱ * ت: ج)

۱۸۔ ایک دفعہ حضرت سلیمان علیہ السلام اپنے لشکر جبار کے ساتھ کہیں تشریف لے جا رہے تھے جہاں سے
 آپ کو گزرنا تھا وہاں چیونٹیوں کا ایک آبادی تھا ^{انہوں نے} سرور نے جب دیکھا کہ حضرت سلیمان علیہ السلام اپنے
 لشکر کے ساتھ ادھر سے گزرنے والے ہیں تو اس نے تمام چیونٹیوں کو اپنی اپنی بلوں میں گھس جانے کا حکم
 دیا ایسا نہ ہو کہ حضرت سلیمان ^{۲۱} کا لشکر تڑپے اور وہ بے خبری میں ان کو روکنا پورا چلا جائے

اور یہ سب کی سب سے گروہ جاتی۔

۱۹۔ حضرت سلیمان علیہ السلام انہی اس دار سے تین سین کے حامل ہیں کہ جب کہ آپ نے اس چیز کی آواز کو سنا۔ آپ نے کہا کہ میں دیکھ رہا ہوں اللہ تعالیٰ کی جلیل القدر نعمتوں پر شکر کا ذوق مانتے ملاحظہ کرنے آپ کو دیکھنے انعامات کے ساتھ آتی تو کبھی علی فرمائی کہ آجی در سے آپ نے بھی اس چیز کی آواز سنی ہے اور آپ نے عرض کیا۔ "اے میرے پروردگار، مجھے کہہ دیجئے کہ میں نے شکر ادا کر دیا ہے یا نہیں؟" (غفران) کا جو آواز ہے جو فرمائی اور میرے والدین پر نیز (مجھے کہہ دیجئے کہ) میں وہ نیک کام کر دیا ہے جو تم نے کرے اور شامل کر لے مجھے اپنی رحمت کے باعث اپنے نیک بندوں میں۔ (ضیاد القرآن)

۲۰۔ پرندوں کی تغیش کرنے کے بعد یہ کہ کو غیر حاضر پایا * حضرت سلیمان علیہ السلام ایک منزل پر اترے تو اس نے پانی تلاش کیا کیس نہیں ملا۔ پانی کی نعمت منور تھی حضرت سلیمان نے یہ ہم کو تلاش کر لیا آپ کو حیاں متاثر وہ حاضر ہوا لیکن وہ نہیں ملا۔ (یہ ہم کو زمین سے اندر کی چیزیں نظر آتی تھیں۔ پانی جہاں نظر آتا وہاں جا کر چونچ مارنا زمین کو کریمہ تا پید حیات پہنچ کر زمین کو گود کر پانی پر آم کر بیاڑتے تھے) جب تلاش کے باوجود یہ نہ ملا آ دریا نت فرمایا "کیا واقعہ غائب ہے"

۲۱۔ فرمایا "میں اس کو سخت عذاب (اک سزا) دوں گا یا تو اسے کھڑا کر دوں گا یا وہ (اپنی غیر حاضر کا) آواز واضح میں کرے گا" میں اسے سخت عذاب دوں گا تاکہ در سے یہ ہم کو عیب ہو۔ عذاب کا معنی علامت کے مختلف احوال ہیں۔ اس کے سارے یہ وہاں اور ہم فرج کر کے ہمارے دھوپ میں ڈالوا دوں گا تا ساقی نے پانی کو ہمارے دھوپ میں چھوڑا دوں گا۔ بعض نے کہا پھر وہ یہ بندہ کر دینا مراد تھی۔ یا اس کو اپنے ساتھیوں کا خدمت مارنا دوں گا کہ وہ اپنے ساتھ والوں کی خدمت کرنا ہے۔ "اور کیا معنی"

میں اور معنی اللہ کا بھی رہ سکتا ہے مگر یہ کہ وہ غیر حاضر کی کوئی کھلی وجہ بیان کرے (تو ہمارے پاس) (تفسیر غفران) **سُورَةُ الشُّرُوبِ** * جمع بر فرج (الشملة - واحد) چیزیں * **يَحِطُّنَكُمْ** * تمہارا چورا نہ کر دے۔ تم کو روکنے ڈالے * **ضاحِجًا** * ہنستے ہوئے * **أَوْزِعِي** * سہری شہمت کی کر * **حَجَّجًا** * **تَعَدُّ** * اس نے خبر لیا، اس نے جستجو کی، اس نے تلاش کیا * **هَدَّ** * شہرہ پر بندہ حضرت سلیمان کا نام تھا **تَفْسِي خَلَاصَه** * حضرت سلیمان علیہ السلام اپنے شکر کے ساتھ نکلے حتیٰ کہ چیزیں انہی کی آواز سے

آچھوٹیوں کا ملکہ نے اپنی تمام ساتھیوں سے کہا اسے چھوٹیوں اپنے اپنے بلوں (گھروں) میں داخل ہو جاؤ
 کیسے اس نے ہر کہ سلمان علیہ السلام کا شکر نہ ماننے پر سے تم کو اور نہ نہ ڈالے۔ حضرت سلمان علیہ السلام
 چھوٹیوں کا ملکہ کا اس بات کو سن کر ہنس دیا کہ ماہر ماہ انہی میں عرصوں کی کہہ سے پروردگار تجھے کو نہیں
 عطا فرمائے ہیں ان تمام نعمتوں کا شکر ادا کروں جو تو نے اپنے کرم سے مجھے لہہ سے دلا ہے ہر اولیٰ کو عسر فرماؤ فرمائیں
 اور یہ بات دے کہ میں اس اچھا عمل کروں جو تجھ کو پسند ہے اور نہ اپنی رحمت خاص سے مجھے صالحین بناؤں ہیں
 شامل فرما۔ حضرت سلمان علیہ السلام نے جب جانوروں پر نہ دیا کو ملکہ فرمایا تو ان میں ہم یہ کہ
 غیر موجود یا کر دریافت فرمایا کہ میں یہ کہ نہیں دیکھ رہا ہوں کیا وہ غیر حاضر ہے۔ اگر وہ غیر حاضر ہے تو
 میرا سے سخت سزا دوں گا یا اس کو ذبح کر دوں گا جب تک وہ اپنی غیر حاضری کی کو معقول
 وجہ نہ بیان کرے۔

فَمَكَتْ خَيْرَ بَعْدٍ فَقَالَ أَحَطْتُ بِمَا لَمْ مَحْطُ بِهِ وَجِئْتُكَ مِنْ سَبَإٍ
 نَبِيًّا يَقِينٌ ۝ إِنِّي وَجَدْتُ امْرَأَةً تَمْلِكُهُمْ وَأُوتِيَتْ مِنْ كُلِّ
 شَيْءٍ ۝ وَلَهَا عَرْشٌ عَظِيمٌ ۝ وَجَدْتُهَا وَقَوْمَهَا يَسْجُدُونَ لِلشَّمْسِ
 مِنْ دُونِ اللَّهِ وَزَيْنُ لَهُمُ الشُّيْطَانُ أَعْمَالَهُمْ فَصَدَّهُمْ عَنِ السَّبِيلِ
 فَصُمْ لَا يَحْتَدُونَ ۝ أَلَا يَسْجُدُونَ لِلَّهِ الَّذِي يُخْرِجُ الْخَبْءَ فِي السَّمَوَاتِ
 وَالْأَرْضِ وَيَعْلَمُ مَا تُخْفُونَ وَمَا تُعْلِنُونَ ۝ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ
 رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ ۝ قَالَ سَنْظُرُهُ أَصَدَقْتَ ۝ أَمْ كُنْتَ مِنَ الَّذِينَ
^{۲۴} ^{۲۵} ^{۲۶}

تو یہ یہ کچھ زیادہ دیر نہ ٹھہرا اور آ کر عرض کیا کہ میں وہ بات دیکھ آیا ہوں جو حضور نے نہ دیکھی
 اور میں شہر سب سے حضور کے پاس ایک یقینی خبر لایا ہوں * میں نے ایک عورت دیکھی کہ ان پر
 بادشاہی کراہی ہے اور اس پر چیزیں سے ملا ہے اور اس کا بڑا تخت ہے * میں نے اسے اور
 اس کی قوم کو پایا کہ اللہ کو چھوڑ کر سورج کو سجدہ کرتے ہیں اور شیطان نے ان کے اعمال ان کی
 نگاہ میں سنوار کر ان کو سیدھی راہ سے روک دیا تو وہ راہ نہیں پاتے * کیوں نہیں سمجھتے
 کرتے اللہ کو جو نکالتا ہے آسمانوں اور زمین کی چھپی چیزیں اور جانتا ہے جو کچھ تم چھپاتے ہو
 اور ظاہر کرتے ہو * اللہ ہے کہ اس کے سوا کوئی سچا معبود نہیں وہ بڑے عرش کا مالک ہے *
 سلیمان نے فرمایا اب ہم دیکھیں گے کہ تو نے سچ کہا یا تو حضوروں میں سے ہے *

(۲۴/۲۵ تا ۲۷/۲۷ * ت: ک)

۲۲ - تم کو ہی دیر گزری تھی کہ یہ یہ حاضر ہوا اور اپنی غیر حاضری کی وجہ بیان کرتے ہوئے عرض کیا کہ میں اب ایسی
 خبر لایا ہوں جس کا پتہ آپ کو علم نہیں۔ میں سب کے ملک میں گیا تھا وہاں کے حالات کا اپنی آنکھوں سے شاہد
 کیا ہے اور وہی چشم دید حالات عرض کر رہا ہوں۔ (منیاء اقرآن)

سو یہ اور وہ یہ کہ میں نے بلتیس نامی ایک عورت کو دیکھا ہے جو ان لوگوں پر بادشاہت کراہی ہے۔

اور اس کو اپنے شہر میں پرستم کا سامان میرے لئے اس کے پاس ایک بڑا قیمتی ڈبہ صورت تخت ہے جس پر چوہا آتا اور موتی چڑھے ہوئے ہیں۔

۲۲۔ میں نے دن و رات کو دیکھا کہ وہ اللہ کو جیوڑ کر سورج کی پرستش کر رہے ہیں لہذا شیطان نے اس سورج کی پرستش کو اس کی نظروں میں نہ دیا لہذا ہے اور ان کو شیطان نے راہ حق سے روک رکھا ہے سورہ راہ حق میں علیہ (رضی اللہ عنہ)

۲۵۔ کہ اللہ کو سجدہ نہیں کرتے جو (اب قادیانہ کے) آساؤں کی اور زمین کی پوشیدہ چیزوں کو براہ کرم کرتا ہے۔ اور وہ جانتا ہے ان باتوں کو جو تم (دوسروں) چھپاتے ہو اور ان باتوں کو جس کو تم ظاہر کرتے ہو۔ اکثر وہ انہیں کہتے

ہیں کہ خباہت السموات بارش اور خباہت الارض سبزہ ہے۔ یہ بھی کہا گیا کہ آسمان و زمین کی چھپی ہوئی چیزوں کا علم ہر اوہ ہے۔ لفظ خباہت اور اخراج عام ہے ستاروں کو فلکنا بارش برسانا زمین سے سبزہ اگانا ہر چیز کو پردہ

حوت سے سید ان فعلیت میں لانا ہر ممکن اور حد درجہ کو جو بوجہ وجود کا جابہ پہننا مناسب کچھ اخراج خباہت کا ذیل میں آتا ہے اور ظاہر ہے کہ اس کے لئے دلائل قاطعہ صرف اللہ ہے جو واجب بالذات ہے لہذا وہی سجدہ کرتا ہے

اس کے حضور ہے کہ تم ظاہر باطن میں اس کے ساتھ شریک کرنے سے پرہیز کرو۔
۲۶۔ وہی اللہ ہے اس کے سوا کوئی معبود نہیں وہی عرش عظیم کا مالک ہے ^{المسجد} **اَحْطَطُ** (تفسیر خطہا)

۲۷۔ یہ پہلے جب اہل سبا اور ان کی ملکہ کے ساتھ حضرت سلیمان علیہ السلام کو آگاہ کیا تو آپ فرماتے تھے کہ ہم تمہیں کرس تے کہ کیا تو نے سچ بولا ہے یا سزا سے بچنے کے لئے غلط بیانی سے کام لیا ہے۔ (تفسیر بکرہ)

لغوی اشارے * **مَلَكًا** : استغفار میں غمنا * **اَحْطَطُ** : میں نے احاطہ کیا۔ احاطہ کرنے کا مفہوم ^{مفہوم} دیکھنا
یہی * **نَحَطُ** : تر احاطہ کرتے مانتے تھے * **مَدَّحُمُ** : اس نے ان کو روک دیا * **حَبًا** : پریشانی (لاق)

تفسیری خلاصہ * آیت مبارکہ میں سبا کا ذکر ہے (سبا ایک قوم گمان ہے ان کا وطن عرب میں کی طرف تھا (موضح القرآن) انام طبری ^{انہی} قزوہ بن مسیک غطینی سے نقل ہے کہ ایک شخص نے عرض کیا "یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ

! مجھے سبا سے مطلع فرمائیے وہ کیا ہے یا یہ کوئی ملک ہے یا کوئی عورت ہے حضرت علیہ السلام نے فرمایا "تو وہ کوئی ملک ہے اور نہ کوئی عورت بلکہ ایک شخص ہے جس کو دس اولادیں ہوتی ہیں جو اپنے من کی حکمت کو اکتا کر گیا اور

چارے شام کو جو بوقت بیابناش مریے وہ لحم اجرام، عابد اور عنان ہیں اور جنہوں نے من کی حکمت اختیار کیا وہ کندہ، اشتر میں، ارد، مذحج، حمیر اور انہار ہیں تب اس شخص نے دریافت کیا انہار کون ہیں۔ آپ نے فرمایا

وہ گزرتی ہی خشوع اور مجیدہ ہی امام ترمذی نے لکھی اس حدیث کو اپنی جامعہ میں اس کے زیادہ بطن کے ساتھ درایت لکھا ہے اور اس کو حسن قریب بتایا ہے۔ زجاج کہتے ہیں کہ سیاہ و شہرہ جو مارب کے نام سے مشہور ہے یہ صحاح سے تین سب کے ساتھ ہے یا قوت محمودی نے لکھا ہے کہ یہ سر زین اس نام سے اس کے مخوم ہونے کی یہی اولاد سیاہ بن لیشب بن سیرب بن قحطان کی حکومت گماہ قس (فنائت قرآن) علیہ قزوینی نے آثار اعیان میں اس کے متعلق جو تحریر لکھی ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ سیاہ ایک شہر کا نام ہے جسے سیاہ بن لیشب بن سیرب بن قحطان نے آباد کیا تھا۔ یہ شہر دغالی لحاظ سے بہت مستحکم اور تنہا آباد تھا، ہوا پاکیزہ پانی مٹھا باغات کی کثرت جہاں صیوانات کثرت تھے اور کڑویاڑوں کا سدھ تھا۔ (ص ۱۱)

● پیر قزوینی دیر بعد حضرت سلیمان علیہ السلام کا خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کرنے لگا کہ میں آپ کی خدمت میں سیاہ سے متعلق ایک عظیم خبر لانا چاہتا ہوں۔ وہاں میں نے دیکھا کہ ایک عورت کی حکمرانی ہے اور اس کے پاس ہر قسم کے سامان کی بیابا ہے اور ایک بہت عظیم ارٹان تخت بھی ہے۔ میں نے اس عورت اور اس کی حکومت کو دیکھا۔ کو سبہ و زین لینی پرستش کرتا ہوا دیکھا شیطان نے انہیں اس پر آمادہ کیا اور یہ عام ان کی لغوی اچھا بتایا ہے اور انہیں راہ حق سے روک رکھا ہے وہ شیطان کے کھینے ہی اتنے آگے ہیں کہ انہیں یہ نہیں سمجھیں آتا کہ عبودیت حق اللہ تعالیٰ کو سبہ کو رکھ کر میں کہ جو آساروں اور زمین کی پوشیدہ چیزوں کو آستارا کرتا ہے اور جو کچھ تم جیسا ہے اور جو کچھ ظاہر کرتے ہو سب سے باخبر ہے اس عبودیت حق خالق یکتا اللہ کو کہ جس کے سوا کوئی عبود لائن مبارک نہیں اور وہ عرش عظیم کا مالک ہے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام سے فرمایا ہم الہی دیکھتے معلوم کر لیتے ہیں کہ تو سچ کہہ رہا ہے یا کہ تو جھوٹوں میں سے ہے۔

اذْهَبْ بِكِتَابِي هَذَا فَاَلْقَهُ اِلَيْهِمْ ثُمَّ تَوَلَّ عَنْهُمْ فَاَنْظُرْ مَاذَا يَرْجِعُونَ
 قَالَتْ يَا أَيُّهَا الْمَلَأُوْا اِنِّى اُلْتَقَى اِلَى كِتَابِ كَرِيْمٍ ۝ اِنَّهُ مِنْ سُلَيْمٰنَ
 وَ اِنَّهُ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ ۝ اَلَّا تَعْلَمُوْا عَلٰى وَاَتُوْنِىْ مُسْلِمِيْنَ ۝
 قَالَتْ يَا أَيُّهَا الْمَلَأُوْا اَفْتُوْنِىْ فِىْ اَمْرِىْ مَا كُنْتُ مَاطِعَةً اَمْرًا حَتّٰى تَشْهَدُوْا
 ۝ قَالُوْا نَحْنُ اَوْ لَوْ اَقُوْةٌ وَّاُولُوْا اَبَاسٍ شَدِيْدٌ ۝ وَاَلْاَمْرُ اِلَيْكَ فَاَنْظُرْ نِىْ مَاذَا
 تَأْمُرِنِىْ ۝ قَالَتْ اِنَّ الْمُلُوْثَ اِذَا دَخَلُوْا قَرْيَةً اَفْسَدُوْهَا وَحَلَلُوْا
 اِعْرَازَهَا اَهْلِيْهَا اَذَلَّةً ۝ وَكَذٰلِكَ يَفْعَلُوْنَ ۝

جاہل سے اس خط کو لے کر جان پر ڈال دے پھر ان سے الٹ ہٹ جا پھر دیکھ کہ وہ کیا جواب دیتے ہیں
 * (اس کو پڑھ کر بلیس نے) کہا اسے دربارِ دہلی سے میری طرف ایک فرمانِ حرمِ ڈالا گیا ہے * اور وہ سلیمان
 کی طرف سے ہے اور وہ یہ ہے بسم اللہ الرحمن الرحیم * میرے سامنے ٹکرائے کرو اور میرے پاس مطیع
 ہو کر چلے آؤ * (بلیس نے) کہنے لگیں اسے سردارو! میرے معاملہ میں اسے دو میں کوئی بات تمہارے
 حاضر پرے طے نہیں کرتا * انہوں نے کہا کہ ہم لوگ زور آور اور بڑے (سخت) لڑنے والے ہیں اور
 (اے) سرکار کو اختیار ہے جو کچھ حکم دیں اس کو بخور کر لیں * (بلیس نے) کہا جب کسی شہر میں بارگاہ
 (نہور) داخل ہوا کرتے ہیں تو اس کو اجازت کر دیتے ہیں اور وہاں کے عورت داروں کو ڈس کر ڈالتے ہیں
 اور عورتوں میں کیا بھی کرتے ہیں * (۲۷/۲۸ تا ۳۴ ص ۱)

۲۸- "میرا یہ فرمان لے جا کر ان پر ڈال پھر ان سے الٹ ہٹ کر دیکھ کہ وہ کیا جواب دیتے ہیں۔" جہاں چاہے
 نے وہ مکتوب گرامی لے کر بلیس کے پاس پہنچا اس وقت بلیس کے سردار اس کے اطمینان و وزیر کا کا حکم تھا کہ
 نے وہ مکتوب بلیس کی خود سی ڈال دیا اور وہ اس کو دیکھ کر خوف سے سر زخمی اور محسوس پر ہر دیکھ کر۔
 ۲۶- "وہ عورت (بلیس) کو لے کر اسے سردارو! ہے تمہاری طرف ایک عورت والا خود ڈالا گیا ہے۔" اس
 نے اس عورت کو عورت والا یا اس نے کہا کہ اس پر میری بھرتی ہوئی تھی اس سے اس نے جاننا کہ مکتوب کا بھیجئے والا

جلیل المنزلت بادشاہ ہے یا اس کے کہ اس مکتوب کی دستبرد اٹھانے والے کے نام سے تھی پھر اس نے تباہی کا وہ مکتوب
کس کی طرف سے آیا ہے جانچ لیا

۳۰۔ "بشک وہ سلمان کی طرف سے ہے اور بے شک وہ اللہ کے نام سے ہے جو نہایت مہربان رحم والا ہے۔"
۳۱۔ یہ کہ محمد پر بلندی نہ چاہیے۔ یعنی میری تحصیل ارشاد کرو اور نہ تکرار کرو جب کہ بعض بادشاہ کیا کرتے ہیں
"اور گردن رکھتے میرے حضور حاضر ہو کر فرمانبردارانہ شان سے مکتوب لکھنا شروع کر لیتے ایسے ایمان
دولت کی طرف توجہ ہوئی۔ (کنز الایمان - حاشیہ)

۳۲۔ (مبلیس نے) کہا اسے میرے شیرو مجھے سوچ بچار کر اس کا جواب دو جو ہی تم سے پوچھوں میری نہایت غور
و فکر کے بعد اس کا اصل تباہی۔ میں کسی معاملہ کا قطعی فیصلہ نہیں کرتا اور نہ ہی کسی قسم کا حکم نافذ کرتا
ہوں یہاں تک کہ تم میرے سامنے نہ ہو۔ یعنی جب میں فیصلہ کرتا ہوں تو تمہارے مشورہ سے ہی کرتا
ہوں اور تمہاری موجودگی ہی ہے۔

۳۳۔ انہوں نے کہا ہم بڑے طاقت ور ہیں سازد سامان کا گویا کئی نہیں سمجھتا تو وجہ سے ہمیں ہمارے باں بہت
ہیں۔ اور جنگجو تو ہم ہیں اور ہماری شجاعت اور بہادری کا چار دانگ عالم میں مشہور ہے۔ اس سے اپنی تلک
کو تسلی دلاؤ کہ حسب سے نہ گھبرانا اکثر تیرا حکم ہو کہ ہم سر ملک ہیں۔ اور معاملہ ترے سپرد ہے
تو خودی فیصلہ کر جیسے ہی چاہے۔ جو حکم کرے گا ہم ہر طرح حاضر ہیں۔ صلح یا حسب کا حکم دینا تیرا
کام اور اس پر عمل کرنا ہمارا کام۔

۳۴۔ (مبلیس نے) کہا جب بادشاہ کسی لہتی یا شہد یعنی کسی عدلے ہی داخل ہوتے ہیں اور حسب و عدل
کا مشورہ نہایت ہی تیرے خراب اور دربان کر ڈالتے ہیں اور اس کے حضور نہ کو ذلیل و خوار کرتے ہیں
یعنی قتل اور قہر اور صلہ و طغی اور دیگر ذلتوں اور خواروں سے اور ایسے ہی گزارتے ہیں۔ یعنی ایسے بادشاہ
کی ایسی عادت عام ہے اس ضمنی پر یہ مبلیس کا قبایا صلح ہے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مبلیس
کے فطریہ کی تقدیر کے لئے فرمایا ہے جیسے وہ کہہ رہے ہیں واقعتی ایسے ہی ہے۔ (روح البیان)

لَعَلَّيْ اَشْرَعُ **السَّلَاةُ** : سرداروں اور بڑے لوگوں کی جامعیت **بِاسْمِ** : لڑائی اور دہرہ
سختی، آفت، حسب کی شدت اس میں تو اس کا حسن سختی اور آفت کے ہیں مگر لڑائی اور غلبہ کا حسن میں بیکزاد

تفسیری خلاصہ * حضرت سلمان علیہ السلام نے یہ یہ حکم دیا کہ سیرے اس نامہ کو لے جا کر ان پر ڈال دے اور
 پھر ان سے جدا ہو کر رہ کر دیکھنا کہ وہ اس کا کیا جواب دیتے ہیں۔ حضرت سلمان کا مکتوب مبارک پڑھ کر
 مجتبیٰ نے اپنے امراء اور شہروں سے کہا سیرے یا اس ایک محکم فرمان ڈالا تھا ہے اور وہ سلمان کا طرف سے
 ہے اور وہ مکتوب لیں ہے بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ سیرے اور یہ دو گنہگار اور غرور نہ کرو اور مطیع و فرمانبردار بن کر
 سیرے یا اس جلی آؤ۔ مگر سبیلتیس نے کہا اسے امراء مجھے اس معاملہ میں اپنا شواہہ دو کیوں کہ میں کوئی
 بات تم سب کے سیرے یا اس حاضر ہے نیز امیر تمہارے شواہہ کے بنا طے نہیں کرتا۔ تمام سرداروں نے جواباً
 کہا کہ ہم نہایت ادرا الخزی کے ساتھ جدال و قتال کرنے والے بیادریں اب آئے آپ ملکہ ہی سردار ہیں۔
 آپ کو پورا اختیار ہے آپ جو حکم دیں گا میں اس کا شہہ تک پہنچ جائی۔ مگر سبیلتیس نے کہا کہ جب
 میں کو فاتح بادشاہ کسی مملکت یا شہر میں داخل ہوتا ہے تو اسے تباہ و برباد کر دیتا ہے اور وہاں کے
 سرداروں کے ساتھ نہایت تحقیر و نیز سوک و ردا کرتا ہے اور زمینیں برباد کر دیتا ہے اور زمینیں برباد کرتے ہیں۔

وَإِنِّي مُرْسِلَةٌ إِلَيْهِمْ بِعَدَّتِهِ فَنَظَرَةٌ بِمِ يَرْجِعُ الْمُرْسَلُونَ ۝ فَلَمَّا جَاءَ
 سُلَيْمَنَ قَالَ أْتِمِدُّوْنِي بِمَالِ زُفَمَا أَتَى اللَّهَ خَيْرٌ مِّمَّا أَشْكُرُ ۝ بَلْ أَنْتُمْ
 بِعَدَّتِكُمْ تَفْرَحُونَ ۝ اِرْجِعْ إِلَيْهِمْ فَلَنَأْتِيَنَّهُمْ بِجُنُودٍ لَّا قِبَلَ لَهُمْ
 بِهَا وَنُخْرِجَنَّهُمْ مِنْهَا أَذِلَّةً وَهُمْ صَاغِرُونَ ۝ قَالَ يَا أَيُّهَا الْمَلَأُوا
 أَئْيُكُمُ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنِّي مُسْلِمِينَ ۝ قَالَ عِفْرِيَّتٌ مِنَ الْجِنِّ
 أَنَا أَتَيْتُكَ بِهِ قَبْلَ أَنْ تَعُوذَ مِنْ مَقَامِكَ ۝ وَإِنِّي عَلَيْهِ لَقَوِيٌّ أَمِينٌ ۝

اور میں بھیجتی ہوں ان کی طرف ایک تھنہ پھر دیکھوں گی کہ قاصد کیا جواب لے کر لوٹے ہیں * سو جب
 قاصد آپ کے پاس (پہنچے) آیا تو آپ نے فرمایا کیا تم لوگ مال سے میری مدد کرنا چاہتے
 ہو (سو) جو عطا فرمایا ہے مجھے اللہ تعالیٰ نے وہ بہتر ہے اس سے جو تمہیں دیا ہے بد تم کو دینے پر
 یہ بھیجے گا میرا ہے سو (تو یا کوئی نبی یا نادر چیز لائے سو) * تو واپس چلا جا ان کے پاس اور
 ہم آ رہے ہیں ان کی طرف ایسے لشکر لے کر جن کے مقابلہ کی ان میں تاب نہیں اور ہم یقیناً نکال دیں
 انہیں اس شہر سے ذلیل کر کے اور وہ خواہ اور سوا ہو چکا ہوں گے * آپ نے فرمایا۔ اسے (میرے)
 دربار پر! کون تم میں سے لے آئے گا میرے پاس اس کا تخت کو اس سے پہلے کہ وہ آجائیں میری
 خدمت میں فرماؤ اور میں کر * عرض کی ایک عفریت نے حضرات میں سے (حکیم ہوئی) میں نے کہا
 ہوں آپ کے پاس اسے پیش ازین کہ آپ کھڑے ہوں اپنی جگہ سے۔ اور بیشک ہی اس کو اٹھالانے
 کی طاقت بھی رکھتا ہوں۔ (اور) اس میں بھی ہوں *

(۳۵/۳۵ تا ۳۹ * ت: ص)

۳۵۔ اور میں ان کی طرف ایک تھنہ بھیجنے والی ہوں پھر دیکھوں گی کہ ایلیٰ کیا جواب لے کر پلٹے " اس
 سے صدمہ برچا ہے " تاکہ وہ بادشاہ ہی یا نبی کیوں کہ بادشاہ عزت و احترام کے ساتھ تھنہ قبول کرتے ہیں اور
 وہ بادشاہ ہی تو مدد قبول کر سکتے کہ اور اگر نبی ہی تو مدد قبول نہیں کرتے اور سوا اس کے کہ ہم ان کے

دین کا اتباع کرے وہ وہ کسی بات سے راضی نہ ہوں گا تو اس نے پانچویں مسلمہ اور پانچویں ماہ میں ہجرت کیا
 اور ہجرت کے ساتھ آراستہ کر کے زرقا رزویوں پر سوار کر کے بھیجے اور پانچویں ایٹس سونے کی اور جو اس سے
 رخصت مانج اور شک و غم سے اجتناب کے اپنے ماموں کے ساتھ روانہ کئے۔ یہ یہ یہ دیکھ کر چل رہا ہے
 اس نے حضرت سلمان علیہ السلام کے پاس سے خبر لیجائی آپ نے حکم دیا سونے چاندی کا ایٹس تو فرسٹ
 کے سیران میں بچھا دی جائی اور اس کے گھر دسویں چاندی سے احاطہ کی مہذبہ دی اور بنا دیا ہے اور ہر دو کے
 خوبورت جانور اور جنات کے بچے سیران کے دائیں بائیں حاضر کئے جائیں۔

۳۵۔ "پھر جب وہ" یعنی بلیتیں کامیابی سے اپنی حماقت کے مدد سے کر "حضرت سلمان کے پاس آیا تو
 فرمایا تمہارا مال میری مدد کرتے ہو تو جو مجھے اللہ نے دیا" یعنی دین اور نبوت وہ حکمت و ملک "وہ
 بہتر ہے اس سے جو تمہیں دیا" مال و اسباب دنیا "بلکہ تم ہی اپنے گھنڈے پر خوش ہوتے ہو۔ یعنی تم اپنی
 شرافت پر زخارف دنیا پر خزر کرتے ہو اور ایک دوسرے کے مدد سے خوش ہوتے ہو مجھے نہ دنیا سے خوشی ہوئی نہ
 اس کی حاجت اللہ نے مجھے اتنا کثیر عطا فرمایا ہے کہ اور وہی کہ (اسنا) نہ دیا ما جو اس کے دین اور نبوت سے
 جمع ہو کر کثرت کیا اس کے بعد حضرت سلمان علیہ السلام نے وہ نہ کہ اس پر منظر بن کر دیا۔

۳۷۔ "بلیت جانور کی طرف تو ضرور ہم ان پر" شکر لائیں گے جن کی احمقیت نے ہوئی اور ضرور ہم ان کو
 اس شہر سے ذلیل کر کے نکال دیں گے اور کہ وہ پست ہیں گے" یعنی اثر وہ سیرے پاس مسلمان ہو کر حاضر
 نہ ہوتے تو یہ انجام ہوتا جب ماموں نے کر بلیتیں کے پاس واپس گئے اور تمام واقعات منا سے گواہی
 کہا ہے شک وہ نبی ہی اور ہمیں ان سے مقابلہ کی طاقت نہیں اور اس نے اپنی طاقت اپنے ساتھیوں
 میں سے کچھ چھپے محل میں محفوظ کر کے تمام دروازے قفل کر دیے اور ان پر پیر ۵ دروازے رکھ دیے اور حضرت
 سلمان علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہونے کا انتظام کیا تاکہ دیکھے کہ آپ اس کو کیا حکم فرمائے ہیں اور وہ
 ایک شکر گراں لے کر آیا۔ ک طرف روانہ ہوا۔ جس میں بارہ ہزار ٹراب تھے اور ہر ٹراب کے ساتھ
 ہزاروں شکر کی جہاز تھیں کہ حضرت سے صرف ایک فرسٹ کا نام مل رہا گیا۔ (کنز العمال)

۳۸۔ (حضرت سلمان علیہ السلام نے) کہا۔ اے سردار تمہاری سے کون اس کا کثرت سیرے پاس لے آئے ماقبل
 اس کے کہ وہ لوگ مسلمان ہو کر سیرے پاس پہنچیں۔ حضرت سلمان علیہ السلام بلیتیں کو اللہ کی قدرت اور

اس کا علاج کردہ سحزہ دکھانا چاہتے تھے۔ بلبتیس کا غسل کا آرزوئیں بھی مقصود تھی کہ (مرصع کاوی) کو مدد ملے کہ
لبہ وہ اپنے تخت کو پہچان سکے یا نہیں۔

۳۹۔ اہل جنیت دین نہ لیا کہ میرا آپ کے اس تمام سے اٹھنے سے پہلے ہی وہ تخت آپ کے پاس لائے گا۔
تمام سے مراد اصدس فیصد، صدقات کی مجلس۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا۔ حضرت سلمانؓ علیہ السلام مرصع کو
اصدس کرتے تھے جو دوپہر تک جاری رہتا تھا۔ اس عمریت کا نام وہب نے لکھا لیکن نے ذکر ان کہ
لبتیس نے صخر تیار کیا۔ یہ دریا ایک پیاز کی طرح تھا لہذا وہ اس کا ایک قدم پر آتا تھا۔ "وہ لبتیس"
میں اس کو لانے پر طاقت رکھتا ہوں وہ امانت دار ہوں۔ لبتیس جن جو اب سے وہ مرصع ہے کہ نہیں کریں
گما۔ حضرت سلمانؓ نے فرمایا میں اس سے زیادہ صلہ تنگوارا چاہتا ہوں۔ (تفسیر ظہری)

لغوی اشارے * ناظرۃ : انتظار کرنے والی، دیکھنے والی * شکر و شکر : تم میری مدد کرتے ہو۔

تم میری رناعت کرتے ہو * تفرحون : تم خوش رہو، تم خوش رہتے ہو، تم ریحتم ہو * صابغون :

ذیل، خوار * عرشا : اس کا تخت * عمریت : دریا، اگش، قوی پہلے جنیت (لاق)

تفسیر خلاصہ * بلبتیس نے کہا کہ میں اللیس (حضرت سلمانؓ علیہ السلام) کو ایک تختہ روانہ کروں گا

اس کے بعد دیکھیں گے کہ قاصد اس کا کیا جواب لاتے ہیں۔ لہذا اہل بلبتیس کا قاصد حضرت سلمانؓ

علیہ السلام کے پاس حاضر ہوا تو آپ نے فرمایا کیا تم مال کے ذریعہ میری اعانت کرنا چاہتے ہو تو جان لو

کہ مجھے میرے پیور دمانے اس سے کہیں زیادہ بہتر مال و سماع عطا فرمایا ہے جبنا تم کو دیا ہے لہذا

تم اپنے مخالف و بد اے اپنے پاس ہی رکھو اور خوش رہو۔ قاصد سے فرمایا گیا کہ واپس جاؤ

ہم ان کے لغوی بلبتیس اور اہل سبا کے پاس ایسے شکر لائیں گے کہ جن کا سنا کرتے کی ان ہی

نے طاقت ہے نہ محبت ہم انہیں وہاں سے شکست خوردہ کر کے خوار و سست کر کے نکال دیں گے

۔ حضرت سلمانؓ علیہ السلام نے فرمایا کیا تم ہی ایسا کرواؤ گے جو ان کے فرمانبردار ہو کر ان سے

پہلے بلبتیس کا تخت لائے میرے حوالے کر دے۔

قَالَ الَّذِي عِنْدَهُ عِلْمٌ مِّنَ الْكِتَابِ أَنَا آتِيكَ بِهِ قَبْلَ أَنْ يَرْتَدَّ إِلَيْكَ طَرْفُكَ
 فَلَمَّا رَأَاهُ مُسْتَقِرًّا عِنْدَهُ قَالَ هَذَا مِنْ فَضْلِ رَبِّي ^{٢٠} لِيُذَكِّرَ الَّذِينَ لَمْ يَشْكُرُوا
 الْفَضْلَ وَمَن يَشْكُرْ فَإِنَّمَا يَشْكُرُ لِنَفْسِهِ ^{٢١} وَكَفَرَ فَإِنَّ رَبِّي غَنِيٌّ كَرِيمٌ ^{٢٢} قَالَ
 نَكَرُوا لَهَا عَرْشًا نَّظَرُوا لَهُ تَلَوَّنَ وَتَحَدَّتْ ^{٢٣} أَمْ تَكُونُ مِنَ الَّذِينَ لَا يَعْتَدُونَ ^{٢٤}
 فَلَمَّا جَاءَتْ قِيلَ أَهَكَذَا عَرْشُكَ ^{٢٥} قَالَتْ كَأَنَّهُ هُوَ ^{٢٦} وَأُوْتِينَا الْعِلْمَ مِن
 قَبْلِهَا وَكُنَّا مُسْلِمِينَ ^{٢٧} وَصَدَّهَا مَا كَانَتْ تَعْبُدُ مِنَ دُونِ اللَّهِ إِنَّمَا
 كَانَتْ مِنْ قَوْمٍ كَافِرِينَ ^{٢٨}

ای شخص جس کو کتاب (الہامی) کا علم تھا کہنے لگا میں آپ کی آنکھ کے جھپکے سے پہلے پہلے
 اسے آپ کے پاس حاضر کئے دیتا ہوں۔ جب (سلمانؓ نے) سخت کور اپنے پاس رکھا ہوا
 دکھایا تو کہا کہ یہ میرے پیارے دردمار کا فضل ہے تاکہ مجھے آزماے کہ میں شکر کرتا ہوں یا کفران
 نعمت کرتا ہوں اور جو شکر کرتا ہے تو اپنے ہی ہاتھ سے کئے کرتا ہے اور جو ناشکری کرتا ہے
 تو میرا پیارے دردمار بے پروا (اور) کرم کرنے والا ہے * (سلمانؓ نے) کہا کہ ملکہ کے (اسمان
 عقل کے) نے اس نعمت کی صورت بدل دو دیکھیں کہ وہ سوچ رہا ہے یا ان لوگوں سے
 ہے جو سوچ نہیں رکھتے * جب وہ آ پہنچی تو چڑھایا گیا کہ کیا آپ کا نعمت بھی اسی طرح
 کا ہے اس نے کہا یہ تو تو یا میرا بہو وہی ہے اور ہم کو اس سے پہلے ہی (سلمانؓ کی عظمت
 و شان کا) علم ہو گیا تھا اور ہم فرما کر دار ہیں * اور وہ جو خدا کا سوا (اور کئی) پرستش
 کرتی تھی (سلمانؓ) اس کو اس سے منع کیا (اس سے پہلے ہی) وہ کافروں میں سے تھا *

(۲۷/۴۰ تا ۳۱/۴۰)

۴۰۔ "اس نے عرض کی جس کے پاس کتاب کا علم تھا" یعنی آپ کے وزیر آصف بن برخیا جو اللہ تعالیٰ کا اسم الفطیم
 جانتے تھے کہ میں اسے حضور ہی حاضر کر دوں گا ایک بل مارنے سے پہلے "حضرت سلمان علیہ السلام نے فرمایا

اس کے ساتھ میری آزمائش بھی ہے کہ آیا میں پر اس کا شکر دوں اور کراؤں یا نہیں۔ لہذا جو کئی شکر کرتا ہے اللہ تعالیٰ کا
تو وہ اپنے خاتمہ سے اسے بھلائے گا۔ اگر تامل سے لہذا جو کئی شکر کرتا ہے اللہ تعالیٰ کا شکر کرتا ہے اللہ تعالیٰ
سستی ہے پر وہ ہے۔ بہت کرم فرمانے والا ہے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے یہ ایت فرمائی کہ اس نعمت کی
شکل و صورت میں اردو بدل کر دو ہم یہ جانتا چاہتے ہیں کہ ملکہ سبا اس حسبت سے باقری ہے یا
پیمانہ نہ جائے۔ جب وہ آئیں تو ان سے دریافت کیا گیا کہ کیا آپ کا تخت کبھی ایسا ہے تو انہوں
نے جواب دیا بالکل برعکس ہے۔ لہذا ہمیں اس بات کی خبر مل گئی تھی اس حقیقت کی کہ تخت محل سے
جا گیا ہے ہم نے تو یہاں پر فرمانبرداری کے ساتھ حاضر ہو رہے ہیں (ملکی نے اعتراف کیا)۔ لہذا وہ دیکھا کہ
ایمان کے ارتداد سے ان معبودوں کا بطلان ہے۔ وہ پرستش کیا کرتا ہے اللہ تعالیٰ معبود حقیقی اور عبودیت پرست
وہ قوم کفار ہے۔

لا و حاضر کرو۔ آصف نے عرض کیا آپ نبی ابن نبی ہیں اور جو رتبہ باہر ماہ الہی ہی آپ کو حاصل ہے یہاں کس کو سیر ہے
 آپ دعا کریں تو وہ آپ کے پاس ہی رہتا آپ نے فرمایا تم سچ کہتے ہو اور دعا کی اسی وقت تخت زمیں کے نیچے نیچے چل کر
 حضرت سلیمان علیہ السلام کی کرسی کا قریب نمودار ہوا۔ "پھر جب سلیمان نے تخت کو اپنے پاس لکھا دیکھا آ رہا
 یہ سیر ہے اس کا فضل ہے تاکہ مجھے آزماے کہ میں شکر کرتا ہوں یا ناشکر ہوں اور جو شکر کرے وہ اپنے بھلے کو
 شکر کرتا ہے" کہ اس شکر کا نفع خود اس شکر گزار کا طرف عائد ہوتا ہے۔ "اور جو ناشکر کرے اسے آسیرا ب
 ہے پیرواہ ہے سب فریبوں والا۔ (کنز الامان)

۱۱۔ (حدیث سلیمان علیہ السلام نے) حکم دیا کہ اس تخت کی شکل و صورت ہی کچھ اور تبدیل کر دو۔ ہم دیکھیں
 کہ وہ اپنے تخت کو پہچان سکتے ہیں یا نہیں

۱۲۔ جب بلیتیں آئیں اور ان سے بچنا چاہا گیا تمہارا شاہ تخت بھی اسی قسم کا ہے جیسے یہ ہے۔ وہ فرما
 صاحب بلیتیں اور کہنے لگیں یہ تو جینہ وہی معلوم ہوتا ہے اور ہمیں اس بات کی اطلاع پہلے ہی مل چکی ہے
 کہ تخت آپ کے پاس پہنچ گیا ہے۔ اس کا یہ مطلب بھی بیان کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا قدرت اور انہی
 شان و عظمت دکھانے کے لئے یہ آپ نے مسخرہ دکھایا ہے ہم تو اس سے ہی جان چکے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز
 پر قادر ہے اور اس نے آپ کو بڑی بڑی نعمتوں سے سرفراز فرمایا ہے اور ہم تو مسلمان ہر کراپ کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں
 سلام۔ اسی سلیم الطبع عورت تھیں کہ جنہوں نے حق ادا دیکھ کر فرما پہچان لیا اور بعد ازاں اسے قبول کر لیا۔

اب تک سورج کی پرستش کیسے کرتا رہیں اس کی وجہ بیان فرمادیں کہ وہ پیدا ہی ایسے ماحول میں ہوئیں تھیں
 جہاں سورج کی پرستش کی جاتی تھی۔ انہیں آج تک کسی نے یہ نہیں بتایا کہ سورج عبادت کے لائق نہیں ہے
 بلکہ عبادت کے لائق وہ ہے جس نے سورج کو پیدا کیا اس کو نور و حرارت کا سرچشمہ بنا دیا اور اسے
 اپنے جانوں کا پانپنہ بنا کر ان کی خدمت پر مامور کر دیا۔ (منیاد القرآن)

لغویات سے * نیز تکرر معادلات دار۔ موصیایے ما، مرتبہ و چارے ما۔ سننی نہیں دئے گا * **طرف نکات**

تہی نظر آتے ہیں تاکہ * **تکرر و ا** حالت کو اس میں دو کہ (بلکہ سب) پہچان سکتے۔ (نصائح القرآن)
 تفسیری حلامہ * حضرت سلیمان کے درباروں میں سے ایک نے (ض) کا نام آصف بن برخیا تھا عرض کی کہ میں اس تخت کو آپ
 کے پاس لے آؤں گا آپ کے ایک چمکے سے پہلے پھر جب آئے وہاں تخت آپ کے نزدیک موجود تھا تو فرمایا کہ اللہ افضل و کریم

قِيلَ لَهَا ادْخُلِي الصَّرْحَ فَلَمَّا رَأَتْهُ حَسِبَتْهُ لُجَّةً وَكَشَفَتْ عَنْ سَاقِهَا قَالَتْ إِنَّهُ صَرْحٌ مُّمَرَّدٌ مِّن قَوَارِيرَ ۗ قَالَتْ رَبِّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي وَأَسْلَمْتُ مَعَ سُلَيْمَانَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا إِلَى ثَمُودَ إِخَاهُمْ ضَلِيحًا أَنْ اعْبُدْ وَاللَّهِ فَإِذَا هُمْ فَرِيقَيْنِ مَخْتَصِمُونَ ۝ قَالَ لِقَوْمٍ لَّمْ تَسْتَعْمِلُوا بِالسَّيِّئَةِ قَبْلَ الْحَسَنَةِ لَوْلَا تَسْتَغْفِرُونَ لِلَّهِ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ۝ قَالُوا أَطِئِرْنَا بِكَ وَبِمَنْ مَعَكَ ۗ قَالَ ظَنُّكُمْ عِنْدَ اللَّهِ بَلْ أَنْتُمْ قَوْمٌ تُفْتَنُونَ ۝ وَكَانَ فِي الْمَدِينَةِ تِسْعَةُ رَهْطٍ يُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ وَلَا يُصَلِّحُونَ ۝

اس سے کہا گیا صحن میں آجیو جب اس نے دیکھا اسے گہرا پانی سمجھی اور اپنی ساقیں کھولیں سلیمان نے فرمایا یہ تو ایک چکنا چمکنے والے شیئوں سے بڑا عورت ہے عرض کی اے میرے رب میں نے اپنی جان پر ظلم کیا اور اب سلیمان کے ساتھ اللہ کے حضور گردن رکھتی ہوں جو رب ہے سارے جہان کا اور ہے تمہیں ثمود کی طرف ان کے ہم قوم صالح کو بھیجا کہ اللہ کی عبادت کرو تو صبح وہ دو گروہ ہو گئے جمعہ اور اتوار صالح نے فرمایا اے میری قوم کیوں برائی کا عمل ہی کرتے ہو کعبہ کی جگہ سے بیچے اللہ سے بخشش کیوں نہیں مانگتے۔ شاید تم پر رحم ہو کہ لوگ ہم نے برا سگونا لیا تم سے اور تمہارے ساتھیوں سے۔ فرمایا تمہاری بد سگونی اللہ کے پاس ہے بلکہ تم لوگ فتنہ میں بیٹھے ہو اور مشہر میں تو شخص تھے کہ زمین میں ضلالت کرتے اور سزاوار نہ جانتے

۲۲۱ - حضرت سلیمان علیہ السلام کا ایک عظیم الشان محل تھا جس کا فرش بھور کمانیا ہوا تھا۔ اس کے نیچے پانی اور آگ رہتا تھا۔ آگ نے اپنا تخت اس وسیع محل کے وسیع صحن میں بھیجا یا تھا اور اس سے (مطہیں گرم) شرف پارہا حاصل کرنے کی اجازت مرحمت فرمائی۔ وہ جب اندر داخل ہونے لگیں تو اسے جوں جوں محسوس ہوا کہ وہاں پانی کی لہریں موجزن ہیں۔ رفتوں نے اپنے پانیچے چڑھائے تاکہ پانی میں بیٹھ نہ جاویں۔ العین یہ اندازہ نہ ہو سکا کہ پانی صحن میں نہیں بلکہ صحن بھور کمانیا ہوا ہے اور پانی اس کے نیچے بہ رہا ہے حضرت سلیمان علیہ السلام نے

رف کا غلطی پر انہیں سنبھ فرما دیا۔ (ان کا آنکھیں کھل گئیں) کہنے لگیں اس میرے اب ایسی (آنکھ کھل گئی) ظلم ڈھائی
ہی اپنی جانب پرورد (اب) ایمان لائی ہوں سلیمان کے ساتھ اللہ پر جو بارے جہانوں کا پروردگار ہے۔ "دل کو پہنچ
ہی نور ایمان سے روشن ہوتا تھا۔ اب جب انہیں اپنی غلطی کا احساس ہوا تو بے اختیار ہرگز اپنی سابقہ گزراہی پر
ندامت کا اظہار کیا اور اپنے مسلمان ہونے کا اعلان کر دیا۔ (صیاد القرآن)

۶۵۔ "گوئی شک نہیں کہ ہم نے ٹھوڑے پاس ان کے کعبائی صابح" کو (یہ حکم دے کر) بیجا کہ اللہ کی عبادت کرو
یعنی صرف اللہ کی عبادت کرو۔ سو اچانک ان کے دو فریق ہو گئے جو (دین کا معاملہ میں) باہم جھگڑنے لگے
یعنی ایک فریق کا فرد کا دوسرا فریقوں کو منوں کا ہوتا تھا۔ صابح نے کہا اسے قوم واو

۶۶۔ "صابح علیہ السلام) نے کہا اسے قوم واو اہم نیک کام (یعنی توبہ ایمان) سے پہلے (یعنی عذاب) کو کیوں جہاد
ماتھے آہ " (قوم ٹھوڑے کہا اسے صابح" اترتے پیغمبروں میں سے ہو تو وہ عذاب ہم پر ہے آدھیں کا دکھایا تم ہم کو
دے رہے ہو) " تڑوں عذاب سے پہلے کنز سے توبہ کر کے اللہ سے معافی کا طلب گار کیوں نہیں ہوتے کہ تم پر رحم
کیا جائے (اور تمہاری دعا کو قبول کر لیا جائے جب عذاب پہنچوں گا سنا آجائے گا تو پھر توبہ قبول نہ ہوگی) (کنز علیہ السلام)

۶۷۔ "ہم نے بڑی حال کی ہے۔ ہم نے تمہیں اور تمہارے دین کے ساتھیوں کو منحوس سمجھا ہے کیوں کہ تمہاری وجہ
سے ہم پر مسلسل مصائب آ رہے ہیں وہ اس لئے کہ جبکہ تم نے دعوت و ارشاد کا سلسلہ شروع کیا
اس روز سے ہم مصائب اور شدائد میں مبتلا رہیں۔" حضرت صابح علیہ السلام نے فرمایا جس سبب سے تمہارے

ہاں شر آیا ہے وہ اس کا تہہ ہے یا تمہارے ان اعمال کا شائبہ جو اللہ تعالیٰ نے ہاں لگے ہو ہیں
بلکہ تم خود شر کے نزول سے آزمائش کے جا رہے ہو تاؤ کہی دولت دے تو کہی غربت اور کہی سہولت دے تو کہی
مشقت * یہ جو تم مصائب میں گرتے ہو یہ بد حال سے نہیں بلکہ تمہارے اعمال کا شائبہ

۶۸۔ اور حق شہر میں ٹوٹ گئے۔ یہی وہ توبہ نجات ہیں جنہوں نے اوٹھیں کو مارنے کا کوشش کی اور جو قوم
صابح میں بڑے سرکش انسان تھے حالانکہ ان کے اسلاف قوم کے بہتر اور بدگت تھے۔ وہ حجرات عبادت
میں جرائم کے ارتکاب سے باز رہتے تھے۔ اور وہ کسی قسم کی اصلاح کے علاوہ اور نہ تھے۔ ان کماں اور ہزار

تھا اصلاح کا نام دین تھا۔ (اورچ ایساں)

لغوی اشارے * صُرح: اصل، قصر، پردہ، عالیشان عمارت، گرجا، نقش و نقاشی، ہاں صرح کہلاتا ہے *
صُرح: اصل، قصر، پردہ، عالیشان عمارت، گرجا، نقش و نقاشی، ہاں صرح کہلاتا ہے *
صُرح: اصل، قصر، پردہ، عالیشان عمارت، گرجا، نقش و نقاشی، ہاں صرح کہلاتا ہے *

لحۃ : دریا میں پیرا پاتی ، دریا کا وسطی حصہ جہاں مانی بیت ہوگا ہے * **شعر** : وہ صلی ہے ، چلنے
 رواں ہے ، گزرے * **خواریم** : شیشہ ، شیشے کا کوئی برتن * **اطیرنا** : ہم نے بدخالی ہیہ نے تم کو سنبھالا * (لقن)
نہیںی خلاصہ : حضرت سلیمان علیہ السلام کے قصور میں سے ایک قصہ ایسا بنوایا تھا تھا جس کے ضمن میں ایک دیدہ زیب
 حوض تھا جس میں شہنشاہ پانی اور مختلف النوع خوبہرات مچھلیاں کھینچتے حوض پر شیشہ لگا دیا تھا جب ملکہ سبا کو اس
 قصہ میں بلا یا گیا تو وہ حوض اور پانی دیکھ کر یہ سمجھیں کہ قدم آگے بڑھانے میں ہمت نہ جاسکے گی انہوں نے شیشہ پر غور نہ کیا
 تھا چنانچہ اپنے پانچوں لوگوں کو کہی کہ تم اور اپنا ہاتھ قدم ڈالو تو شیشہ کے سبب پانی سے محفوظ رہی انہیں صبح کے آگے
 کسی قدر خفت محسوس ہوئی اس واقعہ پر انہوں نے اعتراف کیا کہ اب تک وہ تارکی میں لگیں ان پر اس وقت
 نور حسنت واقع ہوا ہے لہذا وہ صدق دل کے ساتھ رب العلیین پر ایمان لے آئیں ۔ اللہ تعالیٰ نے قوم محمود کی ہدایت
 کے لئے انہیں سے تعلق رکھنے والے حضرت صالح علیہ السلام کو مبعوث فرمایا اور جب انہوں نے قوم کو اللہ و وہ لا شریک
 کی عبادت کی دعوت دی تو قوم کا ٹک در حصوں میں بٹ گئے اور آپس میں لڑنے لگے ۔ حضرت صالح نے فرمایا کہ
 تم لوگ سبکی اور عبدائی سے پیٹا کیوں برائی میں الجھے اور کیوں اپنی خطاوں پر غور علی نہیں کرتے ہی تاکہ تم پر رحمت
 پر دروگاہ ہو ۔ حضرت صالح کے بھروسے کے بہ سے ٹھوڑکے ٹھوڑکے مختلف آزمائشوں میں پڑ گئے تھے اس وجہ سے کھینچے تھے
 کہ آگے اور آپ کے ساتھیوں کے باعث ہی سائل ہی گرتے ہیں حضرت صالح نے فرمایا کہ نہیں بلکہ یہ بلاد
 نحوست تھا ، اللہ تعالیٰ اس سے تم آزمائے جا رہے ہو ۔ اس شعر میں 19 اوارد ایسے تھا جو مشرہ النفس تھے ہمیشہ
 فتنہ انگیز کرتے تھے ، پھیلنے اور وہ کسی طرف کی اصلاح نہیں چاہتے تھے ۔

تَالُوا تَقَاتُوا بِاللَّهِ لَنْبِتَهُ وَأَهْلَهُ ثُمَّ لَنُقُولَنَّ يَوْمَ مَا شِئْنَا مَحْضًا أَهْلًا
 وَإِنَّا لَصَادِقُونَ ۝ وَمَكَرُوا مَكْرًا وَمَكَرْنَا مَكْرًا وَهُمْ لَا يُشْعُرُونَ ۝ فَانظُرْ كَيْفَ
 كَانَ عَاقِبَةُ مَكْرِهِمْ أَنَاذَرْنَاهُمْ وَقَوْمِهِمْ أَجْمَعِينَ ۝ فَتِلْكَ نَجْمُ قَوْمِهِمْ
 خَاوِيَةٌ بِمَا ظَلَمُوا ۝ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ۝ وَأَنْجَيْنَا الَّذِينَ
 آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ ۝ وَلَوْ طَآءَ إِذْ قَالَ لِقَوْمِهِ أَتَأْتُونَ الْفَاحِشَةَ
 وَأَنْتُمْ تُبْصِرُونَ ۝ أَيْتَكُمْ لَأَتُونَ الرَّجَالَ شَهْوَةً مِّنْ دُونِ النِّسَاءِ
 بَلْ أَنْتُمْ قَوْمٌ مُّجْتَلُونَ ۝

انہوں نے کہا یاہم اللہ کی قسم کھاؤ کہ صالح اور ان کے گھر والوں پر شیخوں ماریں پھر اس کا وارث سے کہہ
 دیں گے کہ ہم تو اس کے گنہگار ہلاکت کے وقت موجود ہی نہ تھے اور ہم بے شک سچے ہیں * لہذا انہوں نے ایک
 داد کیا تھا اور ہم نے بھی ایک ایسا داد کیا کہ ان کو خبر نہیں ہوئی * پھر دیکھو ان کے مکر کا کیا انجام
 ہوا کہ ہم نے ان کو اور ان کا تمام قوم کو عارت کر دیا * پھر یہ ان کے گھر ہی کے خالی پر سے ہے یہ
 ان کے ظلم کے سبب اللہ اس میں ایک برائی ثابت ہے ان کے لئے جو جانتے ہیں * اور جو ایمان لائے
 اور پرہیزگاری کیا کرتے تھے ان کو بچا لیا * اور ہم نے (بھیجا تھا) جب کہ لوٹنے اپنی قوم
 سے کہا کہ تم دیکھو یہاں کون ہے حیوانی کے کام کرتے ہو * کیا تم خود ان کو چھوڑ کر مردوں پر خواہش
 کرتے آہے ہو (کچھ نہیں) بلکہ تم جاہل قوم ہو *

(۲۷/۲۹ تا ۵۵) * ح: ۱۹

۱۹ - قوم کے شریر سرغنوں نے جب دیکھا کہ ہماری طرف سے انہوں کے باوجود حضرت صالحؑ اور ان کے ساتھی اپنے
 کا رخص کی اشاعت سے باز نہیں آتے تو یہ سازش رچی کہ رات کے وقت حضرت صالحؑ اور ان کے ساتھیوں پر حملہ کر کے انہیں تہ
 تیغ کر دیں۔ اگر ان وہ ثمانہ دریافت کیا تو ہم انہیں یقین دلا دیں گے کہ ہمیں قطعاً کوئی علم نہیں کہ کس نے قتل کیا اور نہ
 ہم وہاں موجود تھے جب ہم انہیں یقین دلا دیں گے کہ اس قتل کے ساتھ جاہل اور کامی واسطے نہیں تو وہ حاضر ہو جائیں گے

۵۰۔ انہوں نے یہ سازش اور نیشی کی کو نہیں کاٹنے کے بعد کا تھی۔ جب حضرت صالح نے انہیں تباہ و برباد نہیں تیار دن کی صلیب ہے اس کے بعد تم پر عذاب آئے گا جو ہمیں نسبت و ناجور کے رکھ دے گا یہ اس کے کہ وہ اس آخری سزا سے چوکنے پر تے اور اپنے گناہوں پر تادم ہر کر گڑ گڑا کر صافی مانگے۔ انہوں نے انہما حضرت صالح کو قتل کرن کا سازش شروع کر دی (قرطبی) انہوں نے کہا کہ ہم پر عذاب آئے گا تو دیکھا جائے گا اس سے پہلے ہم صالح کو ان کے ماننے والوں کا ساتھ کر دیا۔ جس رات انہوں نے حضرت صالح کے مکان پر شیخوں مارنے کا سرفہرہ کیا تھا اس رات اللہ تعالیٰ نے فرشتوں اپنے رسول کی حفاظت کے لئے بیخ ربار۔ جب حملہ آور حضرت صالح کی طرف پکے فرشتوں نے ان پر پتھر اور شروع کرو خلیج ان سب کو ہلاک کر دیا۔ یہ صلیب کی آخری رات تھی۔

۵۱۔ قوم کے ماتی افراد بھی تباہ و برباد کر دیئے گئے۔ ان کی بستیاں وادی السراہن میں تھیں جو مدینہ طیبہ اور شام کے درمیان علاتہ میں تھا۔ جب حضرت ترک کا غزوہ کاٹے تشریف لائے تو اسی علاتہ سے گزر رہا۔ اس وقت حضرت نے صحابہ کو فرمایا کہ اس عذاب شدہ قوم کے علاتہ میں داخل ہو کر اوتے ہوئے داخل ہوئے (روح المعانی) (منیاد التران)

۵۲۔ سوان کے ظلم (یعنی کفر اور بے کروت) کی وجہ سے یہ ان کا مکان گنہگار ہے یا خالہ اور ان پر ہے یہاں۔ یہاں حال ہو گیا سارا کر گیا۔ بلاشبہ علم دانشمذوں کے لئے اس (واقفہ) میں اللہ کی قدرت اور پیغمبروں کی صداقت کی بڑی نشانی ہے (یعنی جو بڑے علم والے ہیں اور اس سے عبرت حاصل کریں ان کے لئے پیغمبروں کی سچائی کی کھلی برائی دیکھیں)

۵۳۔ اور ہم نے ان کو بجایا جو ایمان لے آئے تھے اور (ناقرمانی سے) بچتے تھے۔ یعنی کفر و محصیت سے پرہیز رکھتے تھے۔ اور سے مراد حضرت صالح علیہ السلام اور آپ کے چار بیٹوں میں ساتھی۔ (تفسیر ظہری ج ۱)

۵۴۔ اور ہم نے لوط سے ماہرین کو بھیجا جب انہوں نے اپنی قوم سے فرمایا کیا تم ماحش نسل کرتے ہو یعنی اسے خدا کا بندو بکھانا اب ہی تمہیں کام کرتے ہو حالانکہ تم بڑے باکچھو ہو۔ تم کہتے ہو کہ اطاعت اللہ پر نفل ہے اور حاجت بوجھ کر قبیح نفل کا اور کتاب اللہ کی برا ہے

۵۵۔ البتہ آتے ہو مردوں کے ماہرین۔ ان کے نفس کھلا اور کتاب کا بیار ہے۔ "بطور شہرت کے" عورتوں کے سوا حالانکہ شہرت کا محل تو یہی ہے۔ بلکہ تم جاہل تو ہو کہ اپنے علم کے مطالب عمل نہیں کر رہے ہو اس لئے کہ جو اپنے پڑھے کے حواص عمل نہ کرے بلکہ جاہل عمل کرے تو اس میں جاہل ہی گوئی قوت نہیں (روح المعانی)

فَمَا كَانَ جَوَابَ قَوْمِهِ إِلَّا أَنْ قَالُوا أَخْرِجُو آلَ لُوطٍ مِّنْ قَرْيَتِكُمْ ۚ
 إِنَّكُمْ أَنْتُمْ نَاسٌ يُّطَهَّرُونَ ۝ فَاخْتَبَيْنَاهُ وَأَهْلَهُ إِلَّا امْرَأَتَهُ
 قَدَّرْنَا مِنَ الْخَيْرِينَ ۝ وَأَمْطَرْنَا عَلَيْهِمْ مَطَرًا نَّسَاءً ۚ فَسَاءَ مَطَرُ الْمُنذِرِينَ
 ۝ قُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ وَسَلَامٌ عَلَىٰ عِبَادِهِ الَّذِينَ اصْطَفَىٰ ۗ وَاللَّهُ خَيْرٌ أَمَّا يُشْرِكُونَ

پس نہیں تھا آپ کی قوم کا جواب بجز اس کے کہ انہوں نے کہا نکال دو آل لوط کو اس قریب سے
 یہ لوگ تو تمہارے پاکیزہ بنے پھرتے ہیں * سو ہم نے بجایا لوط کو اور ان کے اہل خانہ کو سوائے
 ان کی بیوی کے ہم نے مفید کر دیا اس کے متعلق کہ وہ بھیجے اپنے دائروں میں سوائے * اور ہم نے ان
 پر خوب بھجھ بھسا ہے۔ پس تباہ کن پتھراؤ تھا (بار بار) ڈرا ہے جانے والوں پر * فرمائیے
 سب تعریفیں اللہ تعالیٰ کے ہے ہیں اور سلام ہر ان بندوں پر جنہیں اس نے چن لیا (تبار)
 کیا اللہ بہتر ہے یا جنہیں وہ شر یک بناتے ہیں * (24/57 تا 59)

۵۶ "اور اس کی قوم کا بچہ جواب نہ تھا کہ وہ آل لوط کے گھرانے کو اپنی قریب سے نکال دو۔ یہ لوگ تو تمہاری
 قریب ہی ہیں اور اس لئے کہ تمہارے کام کر سکتے ہیں۔ (تفسیر المیزان)

۵۷۔ سو ہم نے لوط کو اور اس کے دو بیٹوں کو بجایا بجز اس کی بیوی کے کہ (اس کے ایمان نہ لانے کی وجہ سے) ہم نے
 اس کو ان ہی لوگوں میں تجویز کر رکھا تھا جو (عذاب میں) رہ جانے والے تھے (تفسیر المیزان)

۵۸۔ ہم نے ان کے شہدوں کو اللہ کے بندہ ان کو اور اس سے نیچے کر کے بارش برساتی یا ان کے ان کے درجے اور جی سحر
 میں تھے ان پر بھجھ بھسا ہے پس برساتی وہ بارش جس سے ان کو ڈرایا گیا۔

۵۹۔ فرمائیے اے محبوب کہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اجملہ تعریفیں اللہ تعالیٰ کے ہے ہیں۔ اور سلامی و محبت اللہ تعالیٰ
 کے رہن پاکیزہ بندوں پر جنہیں اس نے برگزیدہ فرمایا اور ان کی غنیمتوں میں سے کیا ہے اعلیٰ فرمائی کہ اللہ تعالیٰ
 بہت ہی بخشنے والا ہے اور انہیں اپنے کے لئے محبت اور سلامت و ولایت کے لئے چن لیا ان سے ابتدا و ارسال علی نبیاً و علیہ السلام

خواص و قرب نہ ہے ہر ادب میں جو آیات و عقوبات سے مطلقاً محفوظ رہے ۔ عَالَمُ اللّٰهِ (دورانوں کی تعداد کفینیں)۔ کیا خدا سے بہتر چیز ہے یا وہ صلیب کو وہ شکر کہتا ہے ۔ لَقَدْ تَعَلَّمَ اللّٰهُ تَعَالٰی ہر بہتر عبارت کے لئے ہے حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب یہ آیت ختم کرتے تو فرماتے (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ) بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ لَمْ یَلْمِزْکُمْ بِاللّٰہِ (روح البیان)

لغوی اشارے * **جواب** : جب سے مشورے جس کے معنی قطع کرنے کے ہیں چوں کہ جواب بھی فقہا کو قطع کرنے کے لئے دال کے لئے سے سننے والے کے کاموں تک پہنچتا ہے اس لئے جواب کسلا ہے لیکن جواب ابتدا کے لئے نہ ہے بلکہ بعد کے کلام کے ساتھ مخصوص ہے جو سوال کے مطابق ہی واقع ہوگا **اصطلاحی** : اس نے چاہا ۔ اس نے پسند کر لیا * **خبر** : بہتر کلمہ ٹیکہ کلمہ ، ٹیکہ کام ، جو ضرب کو پسند ہوگا (لغات قرآنی) **تفسیری صلاحیت** * قوم داروں کے پاس کوئی صحیح و معقول جواب نہ تھا لہذا اپنے باطل افعال اور گناہوں کو ساقط نہ کیا اور سوائے اس کا کیا جواب رکھتے تھے ہیں یہاں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے گناہوں کو آمادی سے نکال دیا جائے کریں کہ یہ گناہ پاک و صاف رہا اور سب کو اس لئے آگے سے دور رکھنا چاہئے ہے ۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے گناہوں کو نجات عطا فرمائے مگر چوں کہ ان کی بیلا کے سعلق صدر پر چلا تھا کہ وہ پیچھے رہ جائے والی ہوئی ۔ اللہ تعالیٰ نے ان پر پتھروں کی بارش کا عذاب نازل کیا جن لوگوں کو ان افعال سے روکتا تھا اور جنہوں نے اس مماثلت کی پرچاہ نہ کیا اور سب سے گناہ رہے ان پر پتھر سے ۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ارشاد فرمایا کہ اسے خوب گنہ رکھئے کہ تمام گنہ گارین اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں اور اس کے جینے پر ہے بندوں پر سلامتی ہو ۔ سو چو کہ اللہ تعالیٰ بہتر ہے یا وہ جنہیں یہ شرک کا ذات میں شریک کرتے ہیں بے شرک اللہ تعالیٰ بہتر ہے اور ہمیشہ رہے حال ہے